## 遗失启事

徐步球遗失浙 江省医疗住院收费 票据 1 份,票据代 码:31301,发票号: 1565643905,声明作 废。

## 遗失启事

松阳县叶氏木 材烘箱加工厂遗失 财务章和法人印章 各一枚,声明原印章 作序

























排版室:8806720

值班总编:肖土根 值班主任:孙志华 一、二版编辑:吴胜 一、四版排版:林杨菲 二、三版排版:李慧马

编 印: 松阳县融媒体中心 印 刷: 丽水日报印务有限公司

松阳县融媒体中心地址: 水南街道南环路 199 号

| | |(内部资料 免费交流)



## 唐宋时期的松阳科学技术之松脂采制技术

松阳地名以松树立名。境内松林满山遍野,东晋著名书法家王羲之在松阳城北凤臻门外百余步眺望松林,此有石级十六层,即名望松岭,今望松地名便始于此。距县城西南十余里也因松树多而称为松山。松树是吉祥之树,具有阳刚之美,长青不老的精神。

松阳林业资源丰富。民国 28 年(1939),浙江省农业改进所《松阳林业概况调查报告》中写道:"处属各县中,森林蓄积之富,除龙、遂诸县外,其次当推松阳。乃以农村经济衰落,滥伐之风乃盛,昔日富藏摧毁殆尽。现所见者,仅与龙、遂交界处尚有林相可言,其余三区,除靖居多油茶,古市多油桐外,概呈荒废现象,唯松阳两岸多马尾松耳。"

据《松阳县志》记载:"松木林马尾松为主,多分布在海拔800米以下低山丘陵,以松古盆地四周,松阴溪及小港两岸山坡最普遍。"如今松阳的松树仍占全县50万亩林地的一半以上。因此,松阳的历史传统及民间百姓都和松树结下了不解之缘,对松脂的认识与开发利用也较早。

1979年,水南乡 横山村村民在水库建 设工地发现一座南宋 庆元元年(1195)的纪 年墓,棺柩四周和底 部铺有一百余斤松 香,同时出土龙泉窑 青瓷弦纹梅瓶 6 件及



横山村南宋墓出土的松香

墓主程大雅的墓志铭 1 方。"文化大革命"期间,位于县城西郊枫林地的鹦鹉冢张玉娘墓,也出土过随葬的松香。可见,古人用松香作为棺椁的防腐干燥剂,能起到隔水防潮作用,足以证明松香在松阳民间已得到广泛应用。南宋纪年墓出土的那批松香经鉴定,色泽、纯度、软化点、折光率均达到林业部颁发的质量标准,色泽正常折光率好,说明松阳在宋代松香的产量和质量都达到了相当高的水平。查阅相关资料,仅按南宋庆元元年(1195)墓葬时间推算,证明松阳当时的松香生产比俄国 1871 年开办的第一家松香厂还要早七百余

松脂即松树脂,是一种重要的有机化工原料,经加工提炼后成为松香和松节油,产品主要用于油墨、化工、造纸等行业;松香还属于祛风湿类药物,松香性燥,味苦、甘,归肝、脾、肺经,具有祛瘀止痛、敛疮生肌、燥湿杀虫的功效。

追溯中国的松香生产与应用的历史,我们有实物和史料证实我国古代劳动人民在史前就开始对松脂的认识和利用,采脂炼香技术的水平及在火药、活字印刷造船造纸等方面的应用上,都领先于世界其他国

春秋时期范蠡 的《范子计然》就有 对松脂的介绍,在 火药发明之前,古 代军事家在火攻战 术中做火箭的箭头 武器时,其上附着



武器时,其上附着 易燃的油脂、松香、硫磺之类物质,点燃后射出,以延 烧敌方。战争刺激了松香生产,同时又提高了人们对 松香的认识,松脂、松香俗称"松膏",因当时应用于跌 打损伤膏药,故名。汉代《神农本草经》书中对松肪(即 松脂)治病已有比较详细的阐述,松脂被列为上品药, 作为治病疗伤疗毒的良方。东汉时期,人们对松脂的 利用已进入到人工流脂与采脂阶段,将松脂提炼为松 香后,其应用范围就更广泛了,松香被应用于火药、活

字印刷、造船、造纸等工艺中。 松阳人对于松脂的利用及松香生产有悠久的历史。据《松阳县志》记载,早在1200年前该地已开始采脂炼香。到唐代出现了直火加热炼香法,即在石灶上 放一铁锅,铁锅上罩一无盖圆木桶,不断加热炼烧,让 松节油自由挥发。操作者只要用竹笊篱掠去杂物,视 火候,观色泽,熄火,待冷却冻结,便告炼成。松阳道教 宗师叶法善奉诏入京为宫廷外道士,得其师承之一韦 善俊传药王孙思邈的《千金方》,记述有采脂炼香方法 和松脂贴药方。在孙思邈之前的《神农本草经》中,松 脂还被列为上品药,作为治病疗伤疗毒良方。叶法善 得之,并作为医药济世、养生的道医方剂,也是他曾经 烧炼黄白之物的金丹方术之一。孙思邈又在《千金翼 方》记有烧炼黄白之物时曾引起过爆炸起火(原因是 松香添加物)。这也成为叶法善后来回乡采脂活动时 指导家乡脂民学会了趋避之法。明著名科学家宋应星 的《天工开物》中云:"其余寻常用墨,则先将松树流去 胶香,然后伐木。凡松香有一毛未净者,其烟造墨,终 于滓结不解之病。凡松树流去香,木根凿一小孔,炷灯 缓灸,则通身膏液,就暖倾流而出也。"记述了松墨生 产的过程——取流松液,松脂的采制逐渐被人们所了 解和广泛利用。官府及民间在活字印刷制版用的松香 粘胶剂、制作火药用的引燃松香料、制药和配制香精 都少不了的松节油、松香,用途相当广泛。只不过宋代 沈括在《梦溪笔谈》卷十八《技艺》中,把这种松香制品 统称"松脂蜡"或"药",名称不同而已。

两宋时期,我国古代科学技术发展到高峰,宋代的手工业和商业空前发达。随着对外贸易兴旺,造船业蓬勃发展;活字印刷术的发明又促进了造纸业的勃兴,火药在频繁的战争中应运而生并被大量用于制造火器、兵器。由于松香在这些部门的大量、广泛应用,其生产进入鼎盛时期,自宋代开始,松香成为我国传统的出口商品,像烟叶、桐油、毛粽一样,远销国外。《宋史·食货》记述:"香,宋之经费,茶、盐、矾之外,惟香之为利博,故以官为市焉。建炎四年,泉州抽买乳香一十三等,八万六千七百八十斤有奇……大食番客辛贩乳香直三十方,纲首蔡景芳招诱舶货收息钱九十八万,各补承信郎。"我国松香的西传,也和黑火药一样,深受欢迎。阿拉伯、波斯、印度、南洋诸国,自此一直依赖中国出口的松香。

18世纪(即清中叶),随着欧洲近代工业文明兴起,中国的松香生产发展受到一定冲击,落后的手工业、土法炼香跟不上西方工业文明的生产效率,从此落伍了。但从松香历史看,此时期的冲击并不大,民间放松香老行当一直未曾停歇。新中国诞生以来,开头二三十年,由于"合作化"客观上束缚了人们的手脚,外出成为"单干"对象不被允许。直到1978年改革开放后,我国又一跃成为世界松香的主要生产和出口

据《松阳县志》记载,唐前就开始采脂炼香,到了唐代出现了直火加热炼香法,即在石灶上放一铁锅,铁锅上置一无盖圆木桶,经不断加热炼烧,让松节油自由挥发,烧炼时用笊篱掠去杂物,视火候,观色泽,熄火,待冷却冻结后就炼成了。宋代,松香生产进入鼎盛时期,松阳的松香和烟叶、桐油、棕毛等产品成为我国传统的出口商品,远销国外。

松阳脂民在长期采集松脂的实践中,发明了"松阳采脂法"和"松阳刀"这一独特技艺。上山采松脂时间一般于农历正月二十左右,划定800~1000棵树为



一个作业区(俗称"一根路"),按就近原则把每棵树根部的杂草铲除清理,树与树之间串联成一条路,以便日后采脂行走。农历二月,上山做采脂前的准备工作,包括开沟、装袋等,随后在松树疤节较少的向阳面距地0.3~2.0米范围内的树干上刮去粗皮,制作供开中沟和侧沟用的刮面。沟槽外宽内窄,笔直而光滑,深度

以不伤及内皮为宜, 粗皮刮到无裂纹即 可。沟槽下套袋,以装 流质松脂。农历二月 二十左右,采脂工正 式上山采割松香。值 的一提的是:松阳脂

民的采割方法与广东、广西等地的采脂刀法不同,所使用的工具——松香刀也不同。原来使用的是古老的松香中钩,采脂刀法是自上而下,双手采割。后来改进采用松香铲刀,自下而上双手割,这种采脂法的特点是挖的沟深,流的松脂多。而广东、广西的采脂刀为黄瓜刨状,采脂时先右手后左手,自下而上单手采割,这种采脂法的缺点是挖的沟浅,流的松香少。松阳人创造的"上升式采脂法"和钩形松脂割刀传遍东南各省,被称为"松阳采脂法"和"松阳刀",列入当代林业教材,而闻名全国的松香行业,其传统松脂采集及加工技艺被列入丽水市非物质文化遗产名录。

松脂要进行加工提炼,以提取松香及松节油。通常加工方法有2种,一是采用古老的直接火法加工技术,二是蒸汽法现代松香加工技术。老式直接火法就是将松脂装入蒸馏锅内,直接用火加热至一定温度后,滴入适量清水,水受热成蒸汽将松节油蒸出,最后将松香趁热放出,滤除杂质即成品。此法简易,适于就地加工,但产品质量不易控制,生产不太安全,且松节油流失量大,效率不高,以前都用此法,现今已基本被淘汰。如今松香制作都改用蒸汽锅炉,有效地提高生产效率和纯度,同时增强安全性能。

一效率相地度,同时增强安全性能。 明成化《处州府志》有载,松阳松香自明成化年间被列为贡品,"岁贡松香 47 斤 12 两",脂民岁岁纳贡。 民国期间(1912~1949),每年可出境松脂 300 担。民国32 年(1943),浙江省农业改进所即在松阳平山儿的山上进行松脂采集方法实验,以鱼骨式较好。民国 34~37年,浙江省建设厅在松阳县城郊航船头、岗寺乡五村

建松香厂。 新中国成立后,松阳的松香加工工业获得突飞猛 进的发展。1949~1992年,全县共收购松脂7525吨,年 平均 175 吨。1951年,县工商联在航船头建松香厂,日 产松香 2.5 吨。1954年,松香生产改为"滴水法"工艺, 品质显著提高。1958年,大办林产化工,土法上马生产 松香、樵油、松焦油等。1978年,松阳县建松脂基地。自 20世纪90年代初开始,松阳以竹源乡为主的一批脂 民,有上万人从事松脂采集、加工、销售行业,分布范 围遍布江西、福建、广西、广东、云南等 15 个省(市)和 越南、老挝等国家(地区)主要松脂产区,松脂产业已 成为松阳人外出创业的重要产业。他们采取承包、租 赁、并购等方式取得松林使用权,大面积扩大松脂的 采集和加工生产。1996年,采用间歇蒸汽法的生产方 式,大大提高生产效率和纯度,也增强了安全性能。 2004年,总产量达10万余吨,总产值约4亿元,占全 国总产量的 1/5,为全国的"松脂加工之乡",在我国松 脂行业的发展中起着举足轻重的作用。

松阳的松香生产发展与整个社会的发展进程是相一致的。2005年2月,成立松阳松香商会,行业工商业者为繁荣市场,振兴松阳经济建设,维护会员的权益提供服务,为沟通和政府部门的关系,促进商品流通和经济发展起有益的作用。

目前,松阳人在各省市办有松香企业 230 多家,共招用了全国各地 36000 多名工人,实现松香年产量近 30 万吨,产值达 20 亿元,占全国松香市场的 1/3。其中竹源乡在外从事松脂采集加工的人数最多,有3000 多人,占全乡人口的 60%。松脂产业已成为松阳人外出创业的重要产业。

]重要产业。 (叶坚红、徐炎章、徐彩德、刘关洲整理)

